

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 73 Среда, 12 апреля 1944 года Год издания XXV  
6833 Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 10 апреля, в результате умелого обходного маневра пехоты и конно-механизированных соединений, в сочетании с фронтальной атакой, овладели важным хозяйственно-политическим центром страны, областным городом Украины и первоклассным портом на Черном море—ОДЕССА—мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим дуги к центральному району Румынии.

В боях за овладение ОДЕССОЙ отличились войска генерал-полковника ЦВЕТАЕВА, генерал-лейтенанта ШЛЕМИНА, генерал-полковника ЧУЙКОВА, генерал-лейтенанта ГЛАЗУНОВА, генерал-лейтенанта МОРОЗОВА, генерал-майора ГОРОХОВА, генерал-майора РУБАНЮКА, генерал-майора КУПРИЯНОВА, генерал-майора МАКОВЧУКА; кавалерийские соединения кубанских казаков генерал-лейтенанта ПЛИЕВА; танкисты генерал-майора танковых войска ЖДАНОВА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-лейтенанта артиллерии ВОЗНЮКА, генерал-майора артиллерии ЛЕВИНА, генерал-майора артиллерии КОСЕНКО; летчики генерал-полковника авиации СУДЕЦ, генерал-майора авиации ТОЛСТИКОВА, генерал-майора авиации ШЕВЧЕНКО и связисты генерал-лейтенанта войск связи ИВАНОВА.

В ознаменование омерзительной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение ОДЕССЫ, представить к присвоению наименования „ОДЕССКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 10 апреля, в 20 часов столицы нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим ОДЕССУ,—двадцать четырем артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

Кораблям Черноморского флота в это же время произвести салют двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати орудий в честь войск, освободивших от немецких захватчиков важнейший порт на Черном море—ОДЕССУ.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** волевым руководителям Ваших войскам, участвовавшим в боях за освобождение ОДЕССЫ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

10 апреля 1944 года.

## НОВАЯ БЛЕСТЯЩАЯ ПОБЕДА

Этой радостью на заводе „Манометр“ делится утром, перед началом смены. Солнечная Одесса—большой промышленный город и первоклассный порт на Черном море—снова свободен! Многие из присутствующих на цеховых митингах бывали в Одессе, знают ее широкие просторные улицы, прекрасные парки и бульвары, мощные заводы и фабрики.

В одном из цехов на митинге выступил старший кадровик завода начальник цеха Иван Васильевич Дурачев.

— Сердце переполняется чувством большой радости: Одесса снова возвращается нашей стране! Наш долг отметить эту блестящую победу 3-го Украинского фронта

еще более напряженным трудом, увеличением выпуска продукции для того, чтобы Красная Армия могла еще сильнее разить врага и приблизить час окончательной победы над немецко-фашистскими разбойниками.

Коллектив этого цеха обязался в честь освобождения Одессы выполнить важный производственный заказ досрочно к 20 апреля, а месячное производственное задание — к 25 апреля.

Конкретные обязательства в честь выдающейся победы Красной Армии взяли остальные цехи завода, завоевывающие самоутвержденным трудом честь подписать первомайский рапорт вождю народов товарищу Сталину.

Филипп ГОПП

## ОДЕССА СВОБОДНА!

*Отныне священная дата в апреле!  
Не выразить радость такую пером,  
Об этом кремлевские пушки пропеют:  
Одесса свободна! Мой город-герой!*

*Сегодня ликуют друзья-одесситы,  
Ликуют сердца всех советских людей.  
Но мы не забыли героев защитцы,  
Бессмертных, эпических, огненных дней.*

*В те дни, умирая за солнечный пером,  
Знали герои: не долго т-рпеть—  
Ни немцы, ни рабыя румынская свора  
Не будут Одессою долго владеть.*

*Так слава бойцам и родным  
краснофлотцам.*

*Пусть память о них сохранит века,  
Великая слава вождю-полководцу,  
К победам везущему наши войска!*

*Нет в мире преград для бесстрашных  
питомцев,  
Для сталинской гвардии. Крепок их  
строй.*

*Цвети же под ярким ликующим солнцем,  
Одесса родимая, город-герой!*

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 10 АПРЕЛЯ

В течение 10 апреля западнее города СКАЛА наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника.

В Румынии и западу и к юго-западу от города БОТОШАНИ наши войска форсировали реки Серет и Сучава и овладели городами РЭДУЦИ, СОЛЬКА, СУЧАВА, железнодорожными узлами ДЕРМЕНЕШТИ, БЕРЕШТИ, ДОЛГАСКА, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ГОРОДИКУЛ, МАРДЗИНА, БУРЛА, АРБОРА, БОГУШЕНА, ОБЕР ПЕРШЕШТА, ИЛНОЕШТИ, ДРАГОНЕШТЕ, ХОРОДИЧЕНЬ, БОССАНЧЕ, ЛИТАНИ и железнодорожные станции РЕУСЕНИ, БУРДУЖЕНИ, КИЛЕМСУП, БАЙА СУЧАВА, ВИНТАНЬ, ЛИТАНИ.

На ЯСКОМ направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели городом и крупной железнодорожной станцией ТЫРГУ-ФРУМОС, а также с боями заняли более 30 других населенных пунктов и среди них КРИСТЕШТИ, ГОЕШТИ, ВУЛГУРУЛ (8 километров северо-западнее Яссы).

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 10 апреля, в результате умелого обходного маневра пехоты и конно-механизированных соединений, в сочетании с фронтальной атакой, овладели важным хозяйственно-политическим центром страны, областным городом Украины и первоклассным портом на Черном море—ОДЕССА—мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути и центральным районом Румынии, а также с боями заняли населенные пункты ЗАСТАВА, ДАЛЬНИК, ТАТАРКА, ЧУБАЕВКА, ДМИТРИЕВКА, СУХОЙ ЛИМАН, НАЙБУРГ, ФРАНЦ-ФЕЛЬД, АЛЕКСАНДРОГИЛЬФ.

На днях войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта под командованием генерала армии Толбухина перешли в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных на Перекопском перешейке и южном побережье Сиваша. Наши войска прорвали сильно укрепленную оборону противника на Перекопском перешейке и, продвинувшись вперед до 20 километров, овладели городом и железнодорожной станцией АРМЯНСКИ, населенными пунктами ШЕМИЛОВНА, КУЛА, НОВЫЙ ЧУВАШ, НАРАДЖАНАЙ, СТАРЫЙ ЧУВАШ, ДЖУЛГА, ДЕДЕ, КУРАСИКА, ФИЛАТОВНА, КАРТ-КАЗАК № 1, БУДАНОВНА, ПЯТИХАТНА, КАРПОВА БАЛКА, ЧУРЮН, КАРТ-КАЗАК № 3, ТИХОНОВКА и вышли в Ишувские позиции противника. Одновременно наши войска, форсировав Сиваш восточнее города Армянски, прорвали сильно укрепленную оборону противника в озерных дефиле на южном побережье Сиваша и овладели населенными пунктами УРНИН, АШКАДАН, БИШ НИЯТ, ТЮЙОБЕ, КАРЕНИИ, АРС-НАЙМАН, ТОМАШЕВКА, ПАСУРМАН 1-й. За 2 дня упорных боев наши войска уничтожили более 5.500 солдат и офицеров противника, 44 танка, 21 самолет и захватили следующие трофеи: орудий разного калибра—31, минометов—34, пулеметов—337, винтовок и автоматов—2.686, взято в плен более 1000 солдат и офицеров противника.

На других участках фронта в ряде пунктов шли бои местного значения.

В течение 9 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 95 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 30 самолетов противника.

\* \* \*

Западнее города Скала наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника. Части Н-ского соединения в течение дня истребили свыше батальона гитлеровцев. Бойцы другого нашего соединения отбили восемь следовавших одна за другой контратак противника. В результате боя уничтожено 32 немецких танка, 20 бронетранспортеров и до 700 немцев.

В Румынии, к западу и юго-западу от города Ботошани наши войска продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения форсировали реку Серет и после ожесточенных боев преодолели оборонительную полосу противника, построенную на правом берегу реки. Устремившись на запад, наши войска с хода переправились через реку Сучава и с боями овладели городом и железнодорожной станцией Рэдуци. Вслед за этим советские части разгромили гарнизоны городов Солька и Сучава и заняли более 150 других населенных пунктов. Быстро продвигаясь вперед, советские части вышли в предгорья восточных Карпат. В ходе боев противник несет большие потери. Одно наше соединение за два дня уничтожило 1500 немецких и румынских солдат и офицеров. Захвачено 37 орудий, 19 минометов, 5 складов боеприпасов, 2 склада с горючим, 4 склада с продовольствием, паровозы, вагоны и другие трофеи. Взято в плен свыше 600 немцев и румын.

Войска 3-го Украинского фронта сегодня утром овладели городом Одесса. Этой новой победой бойцы и офицеры Красной Армии еще раз продемонстрировали свое военное мастерство, мужество и героизм. Противник располагал на подступах к Одессе чрезвычайно выгодными позициями. С востока и севера город прикрыт заливом, лиманами, многочисленными балками и оврагами. Узкие перешейки между Одесским заливом, Куяльницким и Халжибейским лиманами немцы превратили в мощный рубеж обороны с противотанковыми рвами, дзотами, минными полями и проволочными заграждениями. По показаниям пленных, немецкое командование считало, что населенные пункты Сортирочная, Солдатская слобода и Пересьль наглухо закрывают доступ к Одессе. Советские части всех родов войск, несмотря на распутицу и бездорожье, прорвали оборону немцев, форсировали Куяльницкий лиман и с фланга нанесли удар противнику. Немцы, боясь оказаться прижатыми к морю, стали отходить и оставили сопротивление на перешейке. Тогда наши войска предприняли фронтальную атаку, смяли противника и штурмом заняли населенный пункт Пересьль. Попытки гитлеровцев удержаться на подго-

товленных рубежах на северной и восточной окраинах города успеха не имели. Наши бойцы вчера вечером мелкими группами начали просачиваться в Одессу и заняли уличные бои. Одновременно подвижные группы кавалерии, танков и мотопехоты предприняли глубокий фланговый обход, быстро продвинулись на юг, к побережью моря и в полном вышле на западную и юго-западную окраины Одессы. Всю ночь шли ожесточенные уличные бои, в результате которых советские войска полностью овладели городом и первоклассным портом на Черном море. Захвачены огромные трофеи, в числе которых много танков, сотни орудий и минометов, большое число паровозов, несколько тысяч вагонов и платформ с различными грузами.

Войска 4-го Украинского фронта на днях после мощной артиллерийской подготовки перешли в наступление на Перекопском перешейке и южном побережье Сиваша. Перекопский перешеек является ключевой позицией, прикрывающей вход в Крым. Природные условия в этом районе сами по себе благоприятствуют обороняющейся стороне. Кроме того, противник всемерно укрепил и без того неприступные оборонительные рубежи.

Наши войска прорвали оборону немцев на Перекопском перешейке и, продвигаясь с боями вдоль железной и шоссевой дорог, ворвались в город Армянски. Каждый дом этого города немцы превратили в огневую точку с пулеметами и орудиями. Советские пехотинцы, действуя штурмовыми группами, усиленными артиллерией, разгромили противника и овладели городом Армянски. Развивая успех, наши войска вышли к Ишувским позициям немцев. В районе населенного пункта Тихоновка полностью уничтожены три полка пехоты противника. Другие наши части форсировали Сиваш, являющийся трудно преодолимой водной преградой. В ожесточенных боях прорвана оборона немцев на южном побережье Сиваша, состоящая из нескольких линий траншей и множества других оборонительных сооружений. Продвигаясь вперед, советские войска заняли ряд сильно укрепленных населенных пунктов. Пленные показали, что немецкие и румынские части понесли тяжелые потери в живой силе и технике.

Летчики воздушных сил Северного флота обнаружили караван судов противника. Группа торпедных катеров под командованием капитана З. ранга Коршуновича вышла в море и настала вражеские корабли. В результате атаки торпедный транспорт водоизмещением в 6.000 тонн и один сторожевой корабль противника,

## В ЧЕСТЬ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Передовые люди томского чугуно литейного завода „Республика“ на замечательные победы Красной Армии отвечают новыми успехами в преадымском социалистическом соревновании.

Токари тт. Кониковский, Евтюшкина и комсомолка Клара Капустина систематически давали от трех до четырех норм за смену. Формовщица товарищ Акуленко ежедневно выработывала 200—220 проц.

В ответ на радостную весть о взятии Красной Армией первоклассного Черноморского порта—Одессы стахановцы Кониковский, Евтюшкина, Капустина, Акуленко обещают, что максимальный показатель достигнутой выработки будет у каждого из них ежедневно.

\*\*

Редколлегии боевого листка студентов 131 группы 1 курса механического факультета ЭМИЛТА тт. Колосунин, Лукьянов и Шапиро, услышав ночью весть о взятии Одессы, рано утром уже выпустили новый номер боевого листка.

Группа в честь одесских победителей являла обязательство—завоевать первое место по успеваемости на факультете.

# ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕГОРОДСКОГО МАССОВОГО ВОСКРЕСНИКА ПО ОЧИСТКЕ ГОРОДА

# ЧЕХОСЛОВАЦКИЙ НАРОД С РАДОСТЬЮ ВОСПРИМЕТ ВЕСТЬ О ВЫХОДЕ КРАСНОЙ АРМИИ НА ГОСУДАРСТВЕННУЮ ГРАНИЦУ СССР С ЧЕХОСЛОВАКИЕЙ

Постановление об'единенного заседания горисполкома и бюро горкома ВКП(б) от 6 апреля 1944 г.

В целях действительной очистки города, усадеб, улиц, скверов, садов признать необходимым провести два массовых воскресника по очистке города с обязательным выходом всего населения.

Обязать руководителей предприятий, учреждений, имеющих транспорт, в дни массового воскресника полностью предоставить транспорт в распоряжение комиссии.

Днями массового воскресника установить 16 и 23 апреля с. г. Для организации и проведения воскресника создать комиссию в следующем составе:

Предложить секретарям райкомов ВКП(б) в пятидневный срок создать районные тройки на крупных заводах, предприятиях и при домоуправлениях—уличные и квартальные комитеты по очистке города.

- 1) зам. председателя горисполкома—Вайнберг (председатель),
- 2) секретарь горкома ВКП(б)—Тиркунов,
- 3) завкабинета НКВД—Смышляев,
- 4) заведующий го комхозом—Кузьменко,
- 5) заведующий отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б)—Ельцов.

Обязать секретарей райкомов ВКП(б) провести совещание среди партийно-комсомольского актива с целью обеспечения поголовного выхода всего населения на очистку города.

Заместитель председателя Томского горисполкома Г. ВАЙНБЕРГ.

Секретарь Томского горкома ВКП(б) А. АЛЕМАСОВ.

Красная Армия вышла на границу с Чехословакией! С восторгом воспринял эту радостную весть, прозвучавшую на весь мир, как новое доказательство могущества и силы руководимой Маршалом Сталиным Красной Армии, великой армии—освободительницы народов от ненавистного фашизма. Это историческое событие, наряду с другими великими подвигами Красной Армии, укрепляет в наших сердцах глубокую уверенность в скором и окончательном разгроме гитлеровской Германии.

На моей родине—в Чехословакии, претерпевшей столько мук под пятой немецко-фашистских оккупантов, известие о приближении советских войск вызовет глубочайшую радость и ликование. Оно вдохнет в душу чехословацкого народа надежду и веру в скорое освобождение от ненавистных оккупантов, в возрождение нашей прекрасной страны. Приветствуя Красную Армию, народ Чехословакии, несомненно, приложит все усилия, чтобы помочь ей разгромить немецкие войска, внести свою лепту в великую борьбу всех свободных народов против фашизма.

Земной поклон Красной Армии—освободительнице!

Слава Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза Сталину!

Профессор Зд. Неудла.  
Москва, 8 апреля. (ТАСС).

## ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Штаб командования американских войск на европейском театре операций сообщил о том, что 10 апреля крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков под прикрытием большого числа истребителей совершили налет на авиационные заводы в Бельгии и Франции. Только в налете на объекты в районе Брюсселя участвовало 750 бомбардировщиков.

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Как сообщило английское министерство авиации, в ночь на 10 апреля английские бомбардировщики совершили крупный налет на Вильнев-Сен-Жорж (близ Парижа) и Лилль.

Бомбардировщики "Москито" подвергли бомбардировке г. Мангейм (Германия).

## Совместное заявление Рузвельта и Черчилля о ходе подводной войны

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 10 апреля премьер-министр Черчилль и президент Рузвельт опубликовали следующее совместное заявление о ходе подводной войны в марте: "Март был месяцем активной борьбы против германских подводных лодок, которые оперировали в далеко отстоящих друг от друга районах от Баренцова моря до Индийского океана. Противник тщетно упорствовал в напряженных попытках нарушить поток наших поставок России северным путем."

Потери нашего торгового флота имели место преимущественно в отдаленных морях. Хотя они несколько превысили февральский уровень, они все же были низкими и темпы потопления германских подводных лодок были в полной мере сокращены. Торговый флот союзников продолжает учащаться как количественно, так и качественно, но силы германского подводного флота остаются значительными и требуют мощного отпора со стороны надводных кораблей и авиации".

## Численность американской армии

НЬЮ ЙОРК, 8 апреля. (ТАСС). Как официально сообщается, численность армии США достигла 7 миллионов 700 тыс. человек, личного состава флота—примерно 3 миллиона 200 тыс. человек. Численность личного состава флота, в том числе морской пехоты и частей береговой обороны, как

ожидают, достигнет к 1 октября 3 миллионов 600 тыс. человек. Военное министерство заявляет, что для поддержания численности нынешних вооруженных сил на одном уровне необходимо ежемесячно призывать от 75 до 100 тыс. человек.

## РЕШЕНИЕ ПОСТОЯННОЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ДЖУНТЫ ИТАЛИИ

АЛЖИР, 7 апреля. (ТАСС). В последние дни (3 и 6 апреля) в Южной Италии состоялось два заседания постоянной исполнительной джунты (как известно, этот орган был сформирован на состоявшемся в конце января в городе Бари конгрессе представителей провинциальных комитетов освобождения Италии в целях объединения антифашистских и демократических сил).

В последние дни (3 и 6 апреля) в Южной Италии состоялось два заседания постоянной исполнительной джунты (как известно, этот орган был сформирован на состоявшемся в конце января в городе Бари конгрессе представителей провинциальных комитетов освобождения Италии в целях объединения антифашистских и демократических сил).

3 апреля на заседании джунты в Неаполе обсуждалась предложения, выдвинутые входящими в состав джунты представителями итальянской коммунистической партии о сотрудничестве всех итальянских антифашистских и демократических партий с правительством Вадольо в целях усиления военной деятельности, направленной к скорейшему изгнанию немцев из Италии. Хотя на этом заседании не было принято окончательное решение, однако представи-

тели всех партий, входящих в состав джунты, признали необходимым внести изменения в свои прежние требования и планы.

На состоявшемся 6 апреля в Сорренто следующем заседании исполнительной джунты присутствовали представители всех антифашистских партий, в том числе лидер партии либералов Кроче, лидер партии действия граф Сфорца и деятель итальянской коммунистической партии Эрколи. Джунта единодушно приняла резолюцию, в которой говорится о необходимости немедленного создания итальянского военного правительства из представителей всех антифашистских партий, не ожидая занятия войсками союзников Рима.

Вместе с тем Сфорца и Кроче настаивают на отречении короля Виктора-Эммануэля до освобождения Рима.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Главный штаб войск союзников в Италии сообщает, что новозеландские части атаковали два вражеских опорных пункта и нанесли противнику потери. В секторе Тирренского побережья на основном фронте артиллерия союзников уничтожила несколько вражеских танков. На всех фронтах действовали патрули и велся артиллерийский обстрел противника.

14 апреля 1944 г., в 7 час. вечера, в помещении райисполкома (Советская, 45) созывается

XXII сессия Кировского районного Совета депутатов трудящихся. Повестка дня: 1) О ходе подготовки к весенней посевной кампании в колхозных хозяйствах и на индивидуальных огородах рабочих и служащих района (докл. тов. Андреева).

2) Оргвопросы. Приглашаются руководители предприятий и учреждений, профсоюзных организаций и председатели огородных комиссий. Кировский райисполком.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАСКИЙ.

ТРЕБУЮТСЯ: Бригады-полеводы, трактористы, рабочие для работы на ягодных плантациях и полевых работах. Хозяйство обеспечивает трехразовым питанием, земельной площадью и частично семенами для огородов. Обращаться: отдел кадров треста столовых—Набережная р. Ушайки, 6 и непосредственно на центральную усадьбу в конце проспекта Фрунзе на сушзаводе.

Авиация продолжала вчера налеты на вражеские военные объекты в Италии и торговые суда противника у побережья Югославии.

## Положение на Маршалльских островах

ВАШИНГТОН, 8 апреля. (ТАСС). Морское министерство США сообщает, что американцы контролируют 14 главных островов из всей группы Маршалльских островов.

## Трибуна передового опыта

### В БОРЬБЕ ЗА ВСЕОБЩИЙ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОДЪЕМ

Несколько месяцев назад в нашем цехе значительно число рабочих и работниц не выработывали нормы. Из-за этого мы из месяца в месяц не выполняли производственную программу, затрачивали работу других цехов, пользующихся нашим инструментом.

ны, лучшей организации рабочего дня, упорядочению начала и конца работы (обычно здесь источник больших потерь).

Второй частью этой же работы является тщательный учет всех требований и пожеланий молодых рабочих. Большинство из них, приля на завод, впервые знакомятся с производственной обстановкой, оборудованием, и часто выбор профессии у новичка определяется первым мимолетным впечатлением. Нужно помочь молодежи как в выборе профессии, так и в подборе работы, станика, учителя. К работе, подобранной по его силе и желанию, молодой рабочий, безусловно, проявит больший интерес, и это поможет ему в дальнейшем успешно освоить профессию и быть в числе передовиков соревнования.

В октябре прошлого года мы повели решительную борьбу за повышение производительности труда всеми рабочими. Число не выполняющих нормы уже тогда было сведено к минимуму. Это помогло нам выйти в число передовых и несколько месяцев подряд удерживать за собой переходящее красное знамя завода.

Техническая помощь невыполняющим нормы заключалась во внедрении новых методов работы, приспособлений, упрощении технологических операций и непосредственных технических указаниях отстающим. В нашем цехе ученик, оканчивая курс обучения, не оставляется без внимания, а по мере нахождения под наблюдением того квалифицированного рабочего, который дал ему первые навыки. Над рабочими, систематически не выполняющими задания, брали шефство кадровые рабочие. Недостающие теоретические знания передаются рабочему путем индивидуальных или групповых занятий, на которых разбираются простейшие вопросы теории резания, измерительной техники и т. д.

Правда, первые наши шаги в борьбе за общий подъем производительности труда были неуверенными и даже ошибочными. Например, проводилось такое мероприятие: учетница за 3—4 дня до окончания половины месяца сообщала начальнику цеха о тех рабочих, у которых может не хватить трудовых часов для выполнения нормы в связи с невыполнением ее за предыдущие дни.

К сожалению, наши заводские организации и, в первую очередь, отдел кадров не уделяют должного внимания обучению молодежи. Отдел кадров передает ученика в цех и забывает о его дальнейшей судьбе. А начальник цеха без помощи заводских организаций не всегда может правильно организовать теоретическую подготовку молодых кадров. На нашем заводе, где 80—90 процентов всех кадров—молодые рабочие, нет ни одного вида централизованного обучения.

С такими рабочими проводились беседы и совместно намечались пути для обеспечения выполнения нормы. Иногда этого добились специальным подбором работы, лучше всего идущей у данного рабочего. Но чаще это обеспечивалось конкретным обязательным заданием, выполнение которого гарантировало и выполнение полумесячного задания в трудностях.

Руководить—это значит предвидеть. Если у нас на заводе будет организованно постоянное техническое обучение кадров, мы этим обеспечим будущее своего завода и так поставим дело, что рабочий и работница сумеют выполнять производственные задания и в будущем—в условиях дальнейшего технического роста производства.

Этот метод порочен тем, что в нем нет ежедневной борьбы за норму и даже больше—пачас эта активная борьба подменялась формальной подгонкой под норму. Мы быстро отказались от этого метода.

В. БЕСОВ.  
Начальник инструментального цеха завода „Манометр“.

Дальнейшую борьбу за выполнение нормы всеми рабочими мы проводили в двух направлениях: по линии общественно-административной и по линии технической помощи.

Одним из решающих условий успешно-го разрешения поставленной задачи явилось широкое развертывание социалистического соревнования, показ лучших и отстающих. Большое значение при этом имеет доведение до каждого рабочего сменного задания и обязательный повседневный контроль за его выполнением. Мы проводили воспитательную работу и неуклонно претворяли в жизнь принцип—выполнять производственное задание, как боевой приказ на фронте. А там, где выполняется сменное задание, не может быть и речи о невыполнении нормы.

Мы уделяли серьезное внимание дальнейшему укреплению трудовой дисципли-

## ПЕРЕДОВОЙ ЦЕХ

В коллективе нашего цеха широко развернуто предмайское социалистическое соревнование, и мы боремся за право подписать рапорт товарищу Сталину.

недавно, но работает она дружно и заняла уже третье место по заводу.

В цехе работают две лунинские бригады. Бригада тов. Скорцова отремонтировала 3 станка и ремонтирует четвертый. Лунинская бригада тов. Смирнова производит ремонт станков на своей участке.

Наш цех уже на протяжении пяти месяцев держит переходящее красное знамя завода за выполнение производственных заданий.

Особенно отличаются стахановки тт. Лагутина, Ускова, Оглезнева, Стрелкова, Каширо, Чащина, которые в 2—3 раза перевыполняют производственные задания. Мы добились успеха на основе широко-го показа опыта работы лучших стахановцев, повседневного контроля за выполнением взятых обязательств.

В марте коллектив цеха испытывал большие трудности со снабжением материалами и инструментом. Тем не менее коллектив цеха сумел преодолеть эти трудности и выполнил производственную программу.

И. РУСКОЛ.  
Начальник цеха.

В цехе организовано 9 комсомольско-молодежных бригад. Комсомольско-молодежная бригада т. Лебедевой создана